Wykonaj poniższe ćwiczenia dotyczące rozwiązywania zadań rachunkowych z różnych przedmiotów z gimnazjum. Odpowiednie pliki znajdziesz w folderze Rozdział 5.
1. Na pewno pamiętasz z lekcji matematyki wzory na obliczanie obwodu i pola figur płaskich: kwadratu, prostokąta, rombu i koła. Przedstawiamy arkusz kalkulacyjny, który pozwoli dokonywać takich właśnie obliczeń. Podajemy tylko fragment rozwiązania. Wpisanie w odpowiednie pola właściwych funkcji jest już Twoim zadaniem. Plik znajduje się na płycie CD dołączonej do podręcznika (folder Rozdział 5, plik GIM_matematyka1).

Uzupełnij otwarty arkusz kalkulacyjny, wpisując do komórek E8, E9 oraz E10 właściwe wzory/formuły, które pozwolą obliczyć obwody wymienionych figur. Podobnie postępuj w przypadku komórek, w których otrzymasz wynik obliczeń dotyczących pól tych figur. 
Uwaga! Jako liczbę pi możesz wpisać jej przybliżoną wartość (3,14) lub symbol PI() – znajdziesz go, korzystając z opcji Wstaw | Funkcja | Matematyczna | PI.
Możesz także (co jest rzeczą oczywistą) zmieniać w odpowiednich komórkach długości boków figur oraz długość promienia. Zaobserwuj, jak zmieniają się wyliczenia w arkuszu, i zastanów się, czego to dowodzi.  
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Ryc. 1. Arkusz, który służy do obliczania obwodów i pól wybranych figur płaskich
Przykład 2

Jeszcze w szkole podstawowej uczyłeś się tabliczki mnożenia. Teraz za pomocą arkusza programu Excel możesz stworzyć własny „kalkulator”, który wykona za ciebie wszelkie obliczenia związane z mnożeniem liczby przez liczbę. Na prezentowanej poniżej rycinie pokazano, jak go skonstruować. 
Aby wykorzystać nasz kalkulator, wystarczy w odpowiednie komórki wpisywać wybrane liczby, a wyniki obliczeń pokażą się w polu wyników.

Plik, na którym możesz pracować, znajdziesz na płycie CD dołączonej do podręcznika (Rozdział 5 | GIM_matematyka2).
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Ryc. 2. Minikalkulator wykonujący działanie mnożenia liczby przez liczbę

Zastanów się i odpowiedz na pytanie, dlaczego w formule, dzięki której w polu wyników pojawia się wyliczenie, zastosowano adresowanie mieszane, a nie względne. 

Przykład 3
W poprzednich częściach tego rozdziału pokazaliśmy, jak tworzyć i formatować wykresy. W tym miejscu zaprezentujemy szczególne rozwiązanie, które możesz wykorzystać na lekcjach z innych przedmiotów – pokażemy, jak stworzyć wykres dwóch prostych.

Zaczniemy od stworzenia tabeli. Pamiętasz zapewne, że do narysowania prostej w układzie osi XY wystarczy znać współrzędne dwóch punktów, przez które prosta przechodzi. My jednak w naszej tabeli wykorzystamy większą liczbę punktów (może się to przydać w przyszłości do rysowania wykresów innych funkcji). 

Na rycinie poniżej przedstawiono projekt arkusza, który powinieneś stworzyć. Wypełnienie pól oznaczonych „czerwoną rameczką” nie jest problemem. Natomiast aby wypełnić kolumny C i D, wpisz do komórek C13 oraz D13 formuły właściwe dla równania prostej. Teraz po jednoczesnym zaznaczeniu tych dwóch komórek możesz je skopiować (przeciągnąć) do pozostałych w tych kolumnach. 
Uwaga
Wpisując w odpowiednie komórki arkusza (w naszym przykładzie C13 i D13) właściwe funkcje, należy użyć adresowania mieszanego.
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Ryc. 3. Tabela i wykres obrazujący dwie proste w układzie osi współrzędnych

Aby do arkusza wprowadzić wykres obrazujący jednoczesne położenie dwóch prostych, zaznacz obszar pomiędzy komórkami B12:D29 i następnie za pomocą Kreatora Wykresów (standardowy pasek narzędzi) zaznacz Typ wykresu – XY (Punktowy). Zaznacz także Podtyp wykresu – Wykres punktowy z punktami danych połączonymi liniami. Teraz możesz przystąpić do uzupełniającego formatowania wykresu, korzystając z okna Opcje wykresu.
Taki arkusz pozwoli na obserwowanie, jak zmienia się wzajemne położenie dwóch prostych, gdy zmieniają się parametry a i b równania prostej umieszczone w naszej przykładowej tabeli.

Wiesz, że położenie dwóch prostych w układzie współrzędnych może być różne. Postaraj się tak dobierać parametry, aby uzyskiwane proste były równoległe do osi X, aby były równoległe do siebie, aby jedna z prostych była równoległa do osi X oraz aby obie proste pokrywały się.

Przykład 4

Gdy czytasz wiadomości prasowe, oglądasz programy telewizyjne i obserwujesz pogodę za oknem, być może zastanawiasz się, czy potoczne stwierdzenia dotyczące ocieplenia klimatu są prawdziwe.

Arkusz kalkulacyjny, informacje ze stron internetowych, fachowej literatury, podręcznika do geografii, wiedza nauczycieli itp. pomogą choć w części rozwiązać ten problem.


Odpowiedz sobie na pytanie, jakich informacji potrzebujesz, jak należy je podzielić i wykorzystać, aby móc stworzyć tabelę, która pozwoli zaprezentować dane, a także dodatkowo obliczyć na przykład średnie itp.


Twoje „badania” niekoniecznie muszą być ściśle naukowe. Możesz przecież wybrać sobie pięć czy więcej miast lub obszarów, które będą podmiotem twoich analiz. Wystarczy, jeśli odnajdziesz dane dotyczące ilości opadów na jeden metr kwadratowy w tych miastach w każdym miesiącu roku, a następnie dodasz do tego informacje o średnich temperaturach w rozbiciu na ustalone okresy oraz dodatkowo znajdziesz i wykorzystasz informacje o ilości np. słonecznych dni w poszczególnych przedziałach czasowych. 

Tak zgromadzone dane możesz przedstawić w formie tabeli, dokonać dodatkowych obliczeń, a wyniki zaprezentować w formie odpowiedniego wykresu.


Poniżej przedstawiono przykładową tabelę, w której możesz zapisywać zebrane informacje. Zwróć uwagę, że jest to właściwie zestaw kilku tabel. Wnioski, które ewentualnie wysnujesz, powinny być wszak oparte na przeanalizowaniu i porównaniu zjawisk w kilku porównywalnych przedziałach czasowych
[image: image4.png]E3 Microsoft Excel

(5] Pk Edygs Wbk Wstaw Fomet Newssdde Dane Ok Pomoc  Adobe POF Wris2pytonisdo Pomocy v _ 8 X

DEHRSQTE S DB 19 008 813 @B o

arial -1 -|B ZU )53 % o S 55
c9 - A
A B [ D E F G H I J K L M N 5] P Q R E]

opacy na | Sredin opacy i opacy i opacy i
m2__flemperatura m2__flemperatura m2__flemperatura m2__flemperatura

11
12
13
14
15
16 styczen Tuty marzec listopad grudzien

Srecia | ioséonize | opadyna | érednia [iosScnize | opadyna | Srecria [iosé dnize opadyna | érednia |iosécnize | opadyna | érednia
- temperatura | - stricem m2  ftemperatura| skricem | m2  [tempersiura| swfcem m2  flemperatura| sericem | m2  temperatura

18
19
a0
21
2
pel
24
%
%
7
il styczen Tuty marzec listopad grudzien

Srecia | ioséonize | opadyna | érednia [iosScnize | opadyna | Srecria [iosé dnize opadyna | Srecria [Ioséanize | opadyna | srednia |iosé dnize
= temperatura | - stricem m2  ftemperatura| skricem | m2  [tempersiura| swfcem m2  ftemperatura| skricem | m2  [tempersiura| swfcem

30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
v N Arkusz {Aikuszz ] Akusz3 / < |

Rusujv g | auoksataty N N IO Alx BB -2 A=
Gy hum

£3





Ryc. 4. Przykładowa tabela, która może prezentować informacje o zmieniających się warunkach klimatyczno-pogodowych


 Takie i podobne analizy mogą Ci pomóc uzyskać odpowiedzi na wiele innych pytań, na przykład: czy twoja ulubiona drużyna piłkarska (na podstawie wyników w kolejnych meczach) traci, czy zyskuje formę, czy bezrobocie w twoim województwie spada, czy rośnie, czy kurs złotego w porównaniu do innych walut ma tendencję wzrostową, czy odwrotnie itp. 

Przykład 5
Piłka wyrzucona pionowo do góry spadła na powierzchnię ziemi po upływie 4 sekund (4 s) od chwili wyrzucenia. 
Na jaką w przybliżeniu wysokość wzniosła się piłka i z jaką prędkością została wyrzucona? Opór powietrza pomijamy, g = 10 m/s2 (przyciąganie ziemskie).
Wiemy, że:
t (czas) = 4 s

g = 10m/s2  
Szukamy:

V – prędkość

H – wysokość

Wiemy, że:
V = a · t
 (gdzie a = g)

H = (g · t2) / 2
Rozwiązanie:

V = 10 m/s2 · 4 s

V = 40 m/s

H = (10 m/s2 * 42) /2  
H = 160 m/2

H = 80 m

Poniżej przedstawiamy przykład arkusza kalkulacyjnego, dzięki któremu możliwe będzie rozwiązywanie tego typu zadań.
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Ryc. 5. Przykładowy arkusz obliczający zadanie z przykładu 5
Przykład 6

Na jaką wysokość wzniesie się kamień wyrzucony pionowo do góry z prędkością V = 1,2...n [m/s]?
Znamy:
V – prędkość 

g = 10m/s2 – przyciąganie ziemskie
Z lekcji fizyki wiesz, że wzór, dzięki któremu dokonasz obliczenia, wygląda tak: 
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Na rycinie pokazano wzór arkusza, który pozwoli rozwiązać postawiony problem. W komórkę C7 wpisz właściwą formułę, a w pole komórki B7 liczbę określającą prędkość wyrzutu – program sam dokona obliczeń.
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Ryc. 6.  Wzór arkusza umożliwiającego obliczania wysokości wznoszenia 

Przykład 7

Kamień spada z wysokości h = 1,2...n [m]. Z jaką prędkością uderzy w ziemię? 

Znamy:
h – wysokość, z której spada kamień 

g = 10 m/s2 – przyciąganie ziemskie
Z lekcji fizyki wiesz, że wzór, dzięki któremu dokonasz obliczenia wygląda tak: 
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Na rycinie pokazano, jak można stworzyć prosty arkusz, który pozwoli rozwiązać takie zadanie, a tym samym odpowiedzieć na zadane pytanie. Wystarczy po wpisaniu w komórkę C7 właściwej formuły wpisać w pole komórki B7 liczbę określającą wysokość, z jakiej spada kamień – program sam dokona obliczeń. 
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Ryc. 6. Wzór arkusza umożliwiającego obliczania prędkości spadania 

W tym miejscu proponujemy, aby wykorzystać i zastosować jeszcze jedno ciekawe narzędzie programowe. Przypomnij sobie, jak w rozdziale 5 mówiliśmy o Pokrętle. Podobne narzędzie (inne w formie, ale dające ten sam efekt) możemy zastosować w naszym przykładzie. Jest to Pasek przewijania, który znajdziesz, klikając kolejno pozycje Widok | Paski narzędzi | Formularze | Pasek przewijania. Po wybraniu i wstawieniu narzędzia możesz je sformatować (ryc.7). W wyświetlonym oknie dialogowym wypełnij odpowiednie pola i ustaw łącze komórki (w naszym przykładzie to komórka B7). Teraz za pomocą paska przewijania możliwe będzie dokonywanie zmian w wartościach określających, z jakiej wysokości spada kamień, bez używania klawiatury. 
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Ryc. 7. Wzór arkusza umożliwiającego obliczania prędkości spadania z wykorzystaniem Paska przewijania 
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